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§2.2.1 直线与平面平行的判定       
固原二中   姚宗璋
【学情分析】
高一学生学习上主动意识不强，自主探究能力和概括能力也有待提高，学生开始接触立体几何空间转化能力也有待提高。

【教学方式与方法】
基于以上的教材分析和学情分析，为了完成确立的目标，所以在教学时设计让学生主动参与式学习，让学生在问题情景中经历知识的形成和发展，通过观察、操作、交流、探索、归纳、论证、反思参与学习，理解和掌握数学知识，学会学习，培养和发展能力，教学上采用了直观教学法、探索式教学法、启发式教学法，讲练结合法和多媒体辅助教学法。

【三维教学目标】

（1）识记直线与平面平行的判定定理并会应用证明简单的几何问题；

（2）进一步培养学生观察、发现的能力和空间想象能力；

（3）让学生了解空间与平面互相转换的数学思想。

【教学重难点】

重点、难点：直线与平面平行的判定定理及应用。
【课时安排】     1个课时
【教学过程】

（一）创设情景、揭示课题

引导学生观察身边的实物，如教材第54页观察题：封面所在直线与桌面所在平面具有什么样的位置关系？如何去确定这种关系呢？这就是我们本节课所要学习的内容。

（二）研探新知

1、观察

①当门扇绕着一边转动时，门扇转动的一边所在直线与门框所在平面具有什么样的位置关系？
[image: image1.wmf]a

②将课本放在桌面上，翻动书的封面，封面边缘所在直线与桌面所在平面具有什么样的位置关系？

问题本质：门扇两边平行；书的封面的对边平行

从情境抽象出图形语言
探究问题：
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外的直线
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平行平面
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内的直线
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③直线
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共面吗？

④直线
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与平面
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相交吗？
课本P55探究

学生思考后，小组共同探讨，得出以下结论

直线与平面平行的判定定理：平面外一条直线与此平面内的一条直线平行，则该直线与此平面平行。

简记为：线线平行，则线面平行。

符号表示：
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b   α     => a∥α

a ∥ b
（三）解读定理
活动：教师提问，从定理中你学到了什么？学生回答,教师加以点评和引导，师生共同完成定理得解读。

①定理的三个条件缺一不可；“一线面外、一线面内、两线平行” 
②判定定理揭示了证明一条直线与平面平行时，往往把它转化成证明直线与直线平行.
 直线与平面平行关系 [image: image8.png]


直线间平行关系
空间线面问题[image: image9.png]


平面线线问题 
③定理简记为：线(面外)线(面内)平行[image: image10.wmf]Þ

线面平行.
设计意图：通过解读定理，加强对定理的认识和理解以及应用定理的能力。
应用定理
例1 课本p55
求证：空间四边形相邻两边中点的连线平行于经过另外两边所在的平面。 

分析：先把文字语言转化为图形语言、符号语言，要求已知、求证、证明三步骤，要证线面平行转化为线线平行
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已知:如图,空间四边形
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中,
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分别是
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的中点.     
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求证:.EF//平面BCD。

证明: 连接
[image: image15.wmf]BD

,
因为 
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所以 
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（三角形中位线定理）

因为 
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由直线与平面平行的判定定理得 
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点评：该例是判定定理的应用，让学生掌握将空间问题转化
为平面问题的化归思想。
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变式训练 ：如图，在空间四面体
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分别为各棱的中点

变式一  (学生口头表达)

1四边形
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是什么四边形？（平行四边形）

2若
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，四边形
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是什么四边形？（菱形）

3若
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，四边形
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是什么四边形？（矩形）
4若
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，四边形
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是什么四边形？（正方形）

变式二 

①直线
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与平面
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的位置关系是什么？为什么？
（平行）

②在这图中，你能找出哪些线面平行关系？
课堂练习：55页练习题1
例2、如图，已知
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为平行四边形
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所在平面外一点，
[image: image34.wmf]M

为
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的中点，
求证：
[image: image36.wmf]PD

//

平面
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分析：证明线面平行的一般思路转化为线线平行，
本题关键寻找与之平行的直线，又学生上黑板连接辅助线。
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证明：连接
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、
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交点为
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，连接
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，
则
[image: image43.wmf]MO

为
[image: image44.wmf]BDP

△

的中位线，
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平面
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平面
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点评：本题利用了初中几何中证明平行的常用方法中位线
【小结】
1.要证明直线与平面平行可以运用线面平行的判定定理；
线线平行 [image: image54.png]


线面平行
2.能够运用定理的条件要满足三个条件：                                                                            
[image: image85.wmf]P

“一线面外、 一线面内、两线平行

3.运用定理的关键找平行线；找平行线又经常会用到三
角形中位线、梯形的中位线、平行线的判定定理,平行公理.(一般题中有中点再找中点,有分点再找分点得平行关系.) 
4．数学思想方法：转化化归的思想方法。

空间问题转化为平面问题，线面平行问题转化为线线平行问题. 
设计意图：回顾教学内容，帮助学生使所学知识系统化，有利于学生抓住重点、掌握结构、领会原理、融会贯通，有利于认识结的内化和发展。
【作业布置】
1、教材第62页 习题2.2 A组第3题；
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2、预习：如何判定两个平面平行？

备选例题：如图，在正方体
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平行的截面，并说明理由．
解：如图，连接
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交
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